
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/365 

20. Wahlperiode 22-11-22

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Thomas Hölck (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – der Ministerpräsident 

Sachstand Ansiedlungsvorhaben Northvolt

 
1. Wann hat die Landesregierung davon erfahren, dass ein möglicher Baubeginn 

der Batteriefertigung des Unternehmens Northvolt in Heide sich verzögern 
könnte1? 

Antwort: 
Anlässlich der Vorbereitungen des am 15. März 2022 verkündeten Abschlus-
ses einer unverbindlichen Absichtserklärung zwischen dem Unternehmen, den 
Beteiligten der Region Heide und der Landesregierung haben die Beteiligten 
einen von Northvolt angestrebten ambitionierten Zeitplan ins Auge gefasst. 
Dieser wurde entsprechend den tatsächlichen Rahmenbedingungen laufend 
fortgeschrieben. Hierbei spielten sämtliche für das Projekt relevante Faktoren, 
insbesondere die Fortschritte bei der Flächensicherung, eine Rolle. Die von 
der Landesregierung eingerichtete Steuerungsgruppe unter Leitung des Chefs 
der Staatskanzlei, bestehend aus weiteren Vertretern der Landesregierung, 
der regional Beteiligten und dem Unternehmen, die in regelmäßigen Abstän-
den von sechs bis acht Wochen tagt, hat sich laufend über den Projektfort-
schritt ausgetauscht. 
 

                                            
1 https://www.ndr.de/nachrichten/schleswig-holstein/Energiekrise-Steht-Bau-des-Northvolt-Werks-bei-
Heide-auf-der-Kippe,northvolt134.html 
 

https://www.ndr.de/nachrichten/schleswig-holstein/Energiekrise-Steht-Bau-des-Northvolt-Werks-bei-Heide-auf-der-Kippe,northvolt134.html
https://www.ndr.de/nachrichten/schleswig-holstein/Energiekrise-Steht-Bau-des-Northvolt-Werks-bei-Heide-auf-der-Kippe,northvolt134.html
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2. Laut Aussage des Staatssekretärs Tobias von der Heide in der Wirtschafts-
ausschusssitzung am 02.11.2022 sei das Projekt in Heide nicht in Gefahr, je-
doch könnten die USA beim Aufbau anderer Standorte des Unternehmens 
Vorrang erhalten.2 Für wann waren der Bau- und Produktionsbeginn des Un-
ternehmens Northvolt in Heide geplant und wann rechnet die Landesregierung 
mit der endgültigen Standortentscheidung durch das Unternehmen? 

Antwort: 
Der zu Frage 1 angesprochene Zeitplan sieht einen Beginn der ersten geneh-
migungspflichtigen Baumaßnahmen im 3. Quartal 2023 und einen Produkti-
onsbeginn im 4. Quartal 2025 vor. 

Auf die Antwort zu Frage 1 bezüglich der Fortschreibung des Projektstatusses 
wird hingewiesen. 
 

3. Handelt es sich bei der Stromversorgung des Unternehmens um eine geplante 
Direktvermarktung von Strom oder soll das Unternehmen durch Energie aus 
dem öffentlichen Stromnetz versorgt werden? 

Antwort: 
Die Batteriefertigung von Northvolt wird nach aktuellen Planungen voraus-
sichtlich an das öffentliche Stromnetz angeschlossen. Ob das Unternehmen 
Strom von Direktvermarktern beziehen wird, ist eine unternehmerische Ent-
scheidung. 
 

4. Welche Arbeitsgruppen innerhalb der Landesregierung beschäftigen sich mit 
der Planung des Ansiedlungsvorhabens Northvolt in Heide? Wie setzen sich 
diese Arbeitsgruppen zusammen und welche Kompetenzen haben sie? Wie 
oft und wann konkret haben sich die Arbeitsgruppen getroffen und inwiefern 
besteht ein regelmäßiger Austausch mit der Stadt Heide und dem Kreis Dith-
marschen zur Planung und Unterstützung des Ansiedlungsvorhabens? 

Antwort: 
Bereits bei der Ansiedlungsanfrage war aufgrund der Komplexität offensicht-
lich, dass es für dieses Vorhaben einer gut aufgestellten Task-Force bedarf. 
Diese wurde bereits in 2021 unter Federführung der Staatskanzlei aufgesetzt 
und nach Unterzeichnung der am 15. März 2022 verkündeten unverbindlichen 
Absichtserklärung weiter gestärkt. Darin sind nicht nur Vertreter der Landesre-
gierung engagiert, sondern auch die regionalen Beteiligten, angefangen von 
den Standortgemeinden, über das Amt Heider Umland, die Entwicklungsagen-
tur Region Heide, die Stadt Heide und dem Kreis Dithmarschen. In den Ar-
beitsgemeinschaften wirken darüber hinaus auch viele andere aus der gesam-
ten Westküstenregion mit. Auch das Unternehmen selbst ist beteiligt. 

Die Task Force besteht aus  

 einer Steuerungsgruppe, geleitet durch den Chef der Staatskanzlei, welche 
regelmäßig alle 6 bis 8 Wochen den Fortgang des Vorhabens berät und 
grundlegende Richtungsweisungen trifft, 

                                            
2 https://www.ndr.de/nachrichten/schleswig-holstein/Northvolt-Batteriefabrik-in-Heide-Das-sind-die-
Stolpersteine,northvolt140.html 
 

https://www.ndr.de/nachrichten/schleswig-holstein/Northvolt-Batteriefabrik-in-Heide-Das-sind-die-Stolpersteine,northvolt140.html
https://www.ndr.de/nachrichten/schleswig-holstein/Northvolt-Batteriefabrik-in-Heide-Das-sind-die-Stolpersteine,northvolt140.html
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 einer zentralen koordinierenden Einheit, bestehend aus dem Projektbüro 
des Landes und der beauftragten Berateragentur PD-Berater der öffentli-
chen Hand GmbH, welche zentraler Ansprechpartner für das Unternehmen 
und andere Mitwirkende ist, das Projektcontrolling auf öffentlicher Seite be-
treibt und die fachlichen Arbeitsgemeinschaften organisiert und unterstützt, 

 sowie acht thematischen Arbeitsgemeinschaften, in denen alle fachlich rele-
vanten Vertreter der öffentlichen Hand unter Beteiligung von Vertretern des 
Unternehmens und mit Unterstützung weiterer Spezialisten die relevanten 
Themen bearbeiten. Nähere Angaben zur Zusammensetzung, Kompeten-
zen und Tagungszeitpunkten sind in den Anlagen 1 und 2 dargestellt. 

Auf allen Ebenen wirken auch Vertreter des Amtes Heider Umland, der Stadt 
Heide sowie des Kreises Dithmarschen regelmäßig mit. Aktuell sind über 100 
Personen der öffentlichen Hand in den Strukturen beteiligt. 

Darüber hinaus wurde dem Amt Heider Umland eine Förderung zur personel-
len Verstärkung, insbesondere des Bauamtes, ausgesprochen und es wurden 
die Voraussetzungen geschaffen, um der Westküste aufgrund der Ausnahme-
situation des Ansiedlungsvorhabens eine weitere Förderperiode des Regional-
managements zu ermöglichen, um die Begleitung der regionalen Entwicklung, 
die mit der Ansiedlung von Northvolt und weiterer Vorhaben anderer lokaler 
Unternehmen zusammenhängen, finanziell weiter zu unterstützen. 
 

5. Welche Maßnahmen zur verkehrlichen Anbindung des Projekts sind vorgese-
hen, wie weit ist der jeweilige Planungsstand und wann sollen die Projekte 
nach heutiger Einschätzung der Landesregierung realisiert sein? Bitte um Auf-
listung der Maßnahmen. 

Antwort: 
Derzeit werden durch das Land Schleswig-Holstein folgende verkehrlichen 
Maßnahmen zusammen mit den verschiedenen Projektbeteiligten geprüft: 

 Prüfung punktueller Anpassungen der B 203 zwischen der Anschlussstelle 

A23/B203 (Lichtsignalanlagen, Linksabbiegestreifen, Rechtsabbiegestrei-

fen, Optimierung der Grundstückszufahrten, geschwindigkeitsreduzie-

rende Maßnahmen), Prüfung voraussichtlich abgeschlossen 2023;  

 Prüfung eines Anschlusses der nördlichen Flächen an die B 5, Prüfung vo-

raussichtlich abgeschlossen 2023; 

 Prüfung des Ausbaus der Straße Dellweg in Heide, Prüfung voraussicht-

lich abgeschlossen 2023; 

 Prüfung der Elektrifizierung der Strecke von Heide nach Büsum bis zum 
geplanten Gleisanschluss zu Northvolt, Prüfung voraussichtlich abge-
schlossen 2024; der Gleisanschluss sollte nach Hochlauf der Fabrik zur 
Verfügung stehen, d.h. nach ersten Einschätzungen 2029/30. 

 Untersuchung zur Möglichkeit einer Verstärkung der Hochbrücke Hoch-

donn, Dauer der Prüfung kann durch WSV nicht sicher genannt werden, 

könnte bis 2025 dauern; 

 Maßnahmen zur Erhöhung der Höchstgeschwindigkeit auf Teilstrecken 

der Marschbahn, offen; 
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 Prüfung eines Gleisanschlusses an die Strecke Heide-Büsum für Güter-

verkehre, Prüfung voraussichtlich abgeschlossen 2023; 

 Erarbeitung von Konzepten für die ÖPNV und SPNV Anbindung, voraus-

sichtlich abgeschlossen 2024; 

 Prüfung einer Radanbindung an das Fabrikgelände in das bestehende 

Radkonzept der Stadt Heide/Heider Umland, voraussichtlich abgeschlos-

sen 2024. 

 

Bezüglich der Maßnahmen, die die Gleis- und Bahnmaßnahmen betreffen, hat 

die Landesregierung bereits in 2021 die Bundesregierung um Unterstützung 

gebeten. 

 

6. Was unternimmt die Landesregierung aktuell, um das Unternehmen davon zu 
überzeugen, eine endgültige Standortentscheidung für Heide zu treffen? 

Antwort: 
Die Landesregierung steht im Rahmen der unter Ziffer 4 dargestellten Gover-
nance auf allen Ebenen ständig im Austausch mit dem Unternehmen und den 
regional Beteiligten, um die für die Ansiedlung relevanten Fragen zu klären. 
Darüber hinaus findet auch ein regelmäßiger Austausch der auf der öffentli-
chen Seite Beteiligten untereinander statt. Dazu gehört auch der Austausch 
mit Vertretern der Bundesregierung. 

Anlagen zur Antwort zu Frage Nummer 4: 

1) Übersicht Zusammensetzung der Arbeitsgruppen  

2) Übersicht Termine der Steuerungsgruppe und der Arbeitsgruppen  
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Ansiedlungsvorhaben Batteriezellfabrik in Heide 

Anlage 1: Übersicht Zusammensetzung der Arbeitsgruppen inkl. Kompetenzen  

Stand: 14.11.2022 

 

Abkürzungen:  

AG = Arbeitsgruppe; UAG = Unterarbeitsgruppe  

 

Arbeitsgruppe 1 - Flächensicherung 

Schwerpunkte: Flächenankauf; Vorbereitung Fläche und temporäre Medienversorgung 

Institution / Kompetenzen 

Landgesellschaft Schleswig-Holstein / Bereich Flächenmanagement  

Entwicklungsagentur Region Heide / Bereiche Wirtschaftsförderung, Regional- und Flä-
chenmanagement, Geodatenservice 

Northvolt Germany GmbH  
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Arbeitsgruppe 2 - Genehmigungen 

Schwerpunkte: Bauleitplanverfahren; BImSchG; Baugenehmigungen 

UAG Bauleitplanung 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport / Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat IV 52 Städtebau und Ortsplanung, Städtebaurecht 

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitplanung  

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung  

AC Planergruppe GmbH / Stadt-, Regional- und Landschaftsplanung 

Sellhorn Ingenieurgesellschaft mbH 

Northvolt Germany GmbH 
 

UAG Genehmigung nach BImSchG / Baugenehmigung  

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport / Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat IV 52 Städtebau und Ortsplanung, Städtebaurecht 

Ministerium für Energiewende, Klimaschutz, Umwelt und Natur / Abteilung  7 Techni-
scher Umweltschutz, Reaktorsicherheit und Strahlenschutz - Referat V 76 Immissions-
schutz, Anlagensicherheit, Anlagenbezogene Energieeffizienz, Marktüberwachung 

Ministerium für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, Integration und Gleichstellung / Ab-
teilung VIII 2 Soziales, Pflege, Inklusion - Referat 23 Arbeitsschutz  

Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume / Abteilung 7 Technischer 
Umweltschutz - Dezernat 77 Regionaldezernat Südwest 

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung  

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung   

Sellhorn Ingenieurgesellschaft mbH 

Northvolt Germany GmbH 
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Arbeitsgruppe 3 - Medienversorgung 

Schwerpunkte: Gas-Pipeline; Frischwasser; Abwasser; Kühlwasser-Pipline;  
Stromtrasse; Breitbandanschluss  

UAG Gas-Pipeline / Stromtrasse 

Institution / Kompetenzen 

Schleswig-Holstein Netz AG 

Sellhorn Ingenieurgesellschaft mbH 

Northvolt Germany GmbH 
 

UAG  Wasser 

Institution / Kompetenzen 

Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume / Abteilung 7 Technischer 
Umweltschutz - Dezernat 77 Regionaldezernat Südwest 

Untere Wasserbehörde Dithmarschen, Fachdienst Wasser, Boden und Abfall 

Abwasserzweckverband (AZV) Heide 

Wasserverband Süderdithmarschen 

Deich und Hauptsielverband Hemmingstedt 

Wasserverband Norderdithmarschen 

Stadtwerke Heide GmbH 

BBS-Umwelt GmbH 

Wasser- und Verkehrs-Kontor GmbH 

Northvolt Germany GmbH 
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Arbeitsgruppe 4 - Mobilität / Verkehr  

Schwerpunkte: Straßenanschlüsse; Eisenbahninfrastruktur;  
Mobilität (MIV, Carsharing etc.) 

UAG  Gleis 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 4 
Verkehr und Straßenbau - Referat 40 Grundsatzfragen, Verkehrspolitik, Nahverkehr 

Amt für Planfeststellung Verkehr 

Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein 

DB Netz AG / Infrastrukturentwicklung 

Eisenbahn-Bundesamt / Sachbereich 1 - Planfeststellung 

Regionale Kooperation Westküste  

Entwicklungsagentur Region Heide / Bereiche Wirtschaftsförderung, Regional- und Flä-
chenmanagement 

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitplanung  

Stadt Heide / Fachbereich Bau und Planung; Fachdienst Städteplanung und Bauordnung 

IHK Flensburg 

Sellhorn Ingenieurgesellschaft mbH 

Northvolt Germany GmbH 

 Fehler! Keine gültige Verknüpfung. 

UAG  Straße 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 4 
Verkehr und Straßenbau -  Referat 41 Straßenbau 

Amt für Planfeststellung Verkehr 

Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein 

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitplanung  

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Straßenverkehr 

Stadt Heide / Fachdienst Tiefbau 
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Sellhorn Ingenieurgesellschaft mbH 

Northvolt Germany GmbH 

 

UAG  SPNV / Schiene 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 4 
Verkehr und Straßenbau -  Referat 41 Straßenbau 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 4 
Verkehr und Straßenbau - Referat 45 Öffentlicher Personennahverkehr, Eisenbahn 

 

Diese UAG nimmt eine Sonderrolle innerhalb der AG ein, da hier Themen betroffen sind, die über 

das Ansiedlungsvorhaben hinausgehen. Für diese Themen bestehen in den meisten Fällen bereits 

Gremien, die fortgeführt werden sollen. In den übergeordneten Sitzungen der AG 4 wird regelmä-

ßig zum Sachstandsberichte durch das Ref. 45 berichtet.  
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UAG ÖPNV / Letzte Meile  

Institution / Kompetenzen 

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung 

SVG Südwestholstein ÖPNV-Verwaltungsgemeinschaft der Kreise Dithmarschen, Pinneberg 

und Segeberg  

Nahverkehrsverbund Schleswig-Holstein GmbH / mobiliteam 

Northvolt Germany GmbH 

  

UAG Häfen 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 4 

Verkehr und Straßenbau - Referat 44 Häfen, Schifffahrt 

Entwicklungsgesellschaft Westholstein mbh Elbehafen  

Amt für Planfeststellung Verkehr 

Northvolt Germany GmbH 
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Arbeitsgruppe 5 - Regionale Entwicklung 

Schwerpunkte: Entwicklung des Kreises Dithmarschen, der Region  
Heide und der Kooperation Westküste im Rahmen des Ansiedlungsvorhabens 

UAG Kreis Dithmarschen 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport / Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat 52 Städtebau und Ortsplanung, Städtebaurecht  

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport /  Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat IV 62 Regionalentwicklung und Regionalplanung 

Entwicklungsagentur Region Heide /  Wirtschaftsförderung, Regional- und Flächenma-
nagement, Geodatenservice 

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung  

Stadt Heide / Fachbereich Bau und Planung; Fachdienst Städteplanung und Bauordnung 

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitplanung   

Regionale Kooperation Westküste / Regionalmanagement 

Entwicklungsgesellschaft Westholstein mbh Elbehafen    

IHK Flensburg Geschäftsstelle Dithmarschen   

Northvolt Germany GmbH 

 

UAG Region Heide 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport / Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat 52 Städtebau und Ortsplanung, Städtebaurecht  

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport /  Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat IV 62 Regionalentwicklung und Regionalplanung 

Entwicklungsagentur Region Heide / Bereiche Wirtschaftsförderung, Regional- und Flä-
chenmanagement, Geodatenservice 

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung  

Stadt Heide / Fachbereich Bau und Planung; Fachdienst Städteplanung und Bauordnung 

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitplanung   

Regionale Kooperation Westküste / Regionalmanagement 
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Entwicklungsgesellschaft Westholstein mbh Elbehafen   

IHK Flensburg Geschäftsstelle Dithmarschen  

Northvolt Germany GmbH 

 

UAG Kooperation Westküste 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport / Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat 52 Städtebau und Ortsplanung, Städtebaurecht  

Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport /  Abteilung IV 5 Bauen und 
Wohnen - Referat IV 62 Regionalentwicklung und Regionalplanung 

Entwicklungsagentur Region Heide /  Wirtschaftsförderung, Regional- und Flächenma-
nagement, Geodatenservice 

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung  

Stadt Heide / Fachbereich Bau und Planung; Fachdienst Städteplanung und Bauordnung 

Amt Heider Umland / Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitplanung   

Regionale Kooperation Westküste / Regionalmanagement 

Entwicklungsgesellschaft Westholstein mbh Elbehafen  

IHK Flensburg Geschäftsstelle Dithmarschen / Geschäftsstellenleitung 

Northvolt Germany GmbH 

 

 

  



Batteriezellfabrik Heide / Übersicht Zusammensetzung der Arbeitsgruppen inkl. Kompetenzen / Stand: 14.11.2022 

 

  
 Seite 9 von 12 

 

  

Arbeitsgruppe 6 - Fachkräfte / Bildung 

Schwerpunkte: Schulbildung; Hochschulbildung; Aus- und Weiterbildung; 
Fachkräftemarkt 

UAG Schulbildung  

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur / 
Abteilung 3 Schulgestaltung und Schulaufsicht allgemein- und berufsbildende Schulen, För-
derzentren, Qualitätssicherung - Referat III 32 - Gymnasien 

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur / 
Abteilung 3 Schulgestaltung und Schulaufsicht allgemein- und berufsbildende Schulen, För-
derzentren, Qualitätssicherung - Referat III 33 Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe   

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur / 
Abteilung 3  Schulgestaltung und Schulaufsicht allgemein- und berufsbildende Schulen, 
Förderzentren, Qualitätssicherung - Referat III 34 Oberste Schulaufsicht   

  

UAG Hochschulbildung 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur / 

Abteilung 5 - Referat III 57 Digitalisierung und Transfer  

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung 

und Kultur / Abteilung 6 - Referat III 53 Wissenschaft 

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur / 

Abteilung 3 -  Referat III 34 Oberste Schulaufsicht 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 3 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 30 - 

Technologiepolitik und Technologietransfer 
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UAG Aus- / Weiterbildung 

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 5 - 

Arbeitsmarkt und Fachkräftesicherung 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 52 - 

Fachkräftesicherung und Weiterbildung 

Schleswig-Holsteinisches Institut für Berufliche Bildung  

Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit / Geschäftsfeld Arbeitsmarkt  

IHK Flensburg Geschäftsstelle Dithmarschen 

  

UAG Fachkräftemarkt 

Institution / Kompetenzen 

Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit / Geschäftsfeld Arbeitsmarkt  

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 
52 - Fachkräftesicherung und Weiterbildung 
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Arbeitsgruppe 7 - Finanzielle Förderung 

Schwerpunkte: IPCEI; GRW; Infrastrukturförderung; Förderung für regionale Entwick-
lung 

UAG Kommunikation / Öffentlichkeitsbeteiligung  

Institution / Kompetenzen 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus / Abteilung VII 2 
Wirtschaft - Referat VII 25 Ansiedlungspolitik, Außenwirtschaft, wirtschaftsnahe Infra-
struktur  
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Arbeitsgruppe 8 - Kommunikation / Öffentlichkeitsbeteiligung  

Schwerpunkte: Kommunikation sowie formelle und informelle Öffentlichkeitsbeteili-
gung   

UAG Kommunikation / Öffentlichkeitsbeteiligung  

Institution / Kompetenzen 

Staatskanzlei Schleswig-Holstein, Pressestelle und Projektbüro 

Entwicklungsagentur Region Heide / Regional- und Flächenmanagement,  
Geodatenservice 

Kreis Dithmarschen / Fachdienst Bau, Naturschutz und Regionalentwicklung; Pressestelle  

Amt Heider Umland / Amtsleitung, Fachbereich Bauen und Ortsentwicklung, Bauleitpla-
nung  

Stadt Heide / Fachbereich Bau und Planung; Fachdienst Städteplanung und Bauordnung; 
Pressestelle 

Regionale Kooperation Westküste / Regionalmanagement 

Entwicklungsgesellschaft Westholstein mbh Elbehafen   

Gemeinde Norderwöhrden / Gemeindevertretung   

Gemeinde Lohe-Rickelshof / Gemeindevertretung   

Northvolt Germany GmbH 

 

UAG Pressekommunikation 

Institution / Kompetenzen 

Staatskanzlei Schleswig-Holstein, Pressestelle und Projektbüro 

Entwicklungsagentur Region Heide / Regional- und Flächenmanagement, Geodatenser-
vice 

Kreis Dithmarschen / Pressestelle  

Amt Heider Umland / Amtsleitung 

Stadt Heide / Pressestelle 

Northvolt Germany GmbH 
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